## Выступление на педагогическом совете «Казахстан – наш общий дом»



Так уж устроено, что для человека лучшим является тот мир, где живется хорошо ему, его детям, родным. Для него важно, чтобы в его доме царило благополучие. В нашем цивилизационном сознании понятие дома имеет глубокий первоосновной смысл, больше чем просто архитектурное сооружение.

«Дом» — это не только территория, наполненная материальными ценностями. Это «бытие» человека, структура, заполненная его межличностными связями, ценностными ориентирами и установками. Это базис, который создает ощущение полноты бытия и привносит смысл в его жизнь. «Дом — это нечто гораздо большее, чем просто окна, стены и комнаты. Дом — это кров, приют, это твоя территория жизни», — так об этом говорит Нурсултан Назарбаев в своей книге «Казахстанский путь». «Нет дороже дома, построенного собственными руками».

За двадцать лет мы возвели наш общий дом – наш Казахстан. Наш путь к успеху был непрост и полон рисков, порой приходилось терпеть серьезные лишения. Но стремление казахстанского народа сделать страну подлинно независимой и процветающей, присущие ему трудолюбие и толерантность помогли Казахстану оставить худшие времена позади. Большая заслуга в этом принадлежит Первому Президенту, сумевшему проложить в трудные годы становления молодого государства правильный стратегический курс и сберечь самое ценное достояние казахстанского общества мир И согласие его граждан. Но жизнь не стоит на месте. Сегодня перед Казахстаном, вступившим в качественно новый этап своего развития, стоят новые масштабные задачи по дальнейшему продвижению по пути социально-экономического, политического и духовного прогресса. Решение этих задач возможно только при наличии политической и экономической стабильности, объединении усилий всех политических сил страны процветания, консолидации общества вокруг общенародного во имя национального лидера.

«Мы еще в начале пути», – сказал Глава государства в своем ежегодном Послании народу Казахстана. Его базовые ценности – свобода, единство, стабильность, процветание, составляющие этическую основу, критерии и ориентиры развития. Они формируют контуры будущего Казахстана – нашего дома, в котором будут жить наши дети и внуки.

Основные ценности — свобода, единство, стабильность, процветание — находятся в тесной взаимосвязи, взаимно обусловливая друг друга. Свобода отражает равенство шансов самореализации всех и каждого. Свобода в равной степени необходима как для достойного существования каждой личности, так и для стабильного развития всего общества. Единство требует активных совместных действий свободных и полноправных граждан. В свою очередь единство возможно только как выражение солидарного общества. Без единства нет условий для реализации свободы, стабильности и достижения процветания.

«Мы многого добились благодаря нашей сплоченности и единству. И наше будущее развитие, реализация всех замыслов невозможны без единства в обществе и стабильности в стране», – подчеркивает Глава государства.

Президент Н. Назарбаев считает, что стабильное развитие Казахстана как суверенного государства возможно лишь в условиях общенационального согласия, которого можно добиться путем целенаправленного развития как казахского, так и всех других этносов на базе приоритета общечеловеческих ценностей. «Мир и согласие в обществе — основное условие успешного развития страны. Путь независимости Казахстана — это путь ответственности представителей 140 этносов за судьбу общей Родины — Казахстана. Крайне важно сохранять бережное отношение к своему достоянию — единству народа, прививать его подрастающему поколению, молодежи».

Глава государства принципиально исключает радикальные преобразования революционного характера, его путь предполагает эволюционный характер реформ и преобразований в обществе. Основной принцип воздействия на ход и темпы социально-экономического развития — это принцип постепенного и целенаправленного реформирования всех сфер казахстанского общества, при сохранении преемственности политического курса и общественной стабильности.

Каким видится Президенту дом его мечты? Основные ориентиры заложены в Стратегической программе развития Казахстана до 2030 года. Конкретные параметры заданы планом «Казахстан-2020». Задачи по достижению целей развития озвучены Главой государства в ежегодном новом Послании народу республики.

Политическая модернизация предполагает проведение реформ, направленных на дальнейшую демократизацию и либерализацию политической системы страны. В Казахстане будет построено справедливое демократическое общество, в котором соблюдаются права человека и гражданина, обеспечены высокая степень правовой и социальной защиты, равенство всех граждан перед законом, созданы равные возможности для всех.

Будут усовершенствованы структуры исполнительной власти с целью повышения их ответственности перед обществом, эффективности, транспарентности и дебюрократизации их деятельности, усиления требований к профессионализму, патриотичности, дисциплине, морально-нравственному облику государственных служащих.

Будут укреплены независимость и объективность судебной власти как основы для справедливого отправления ее функций. Честность, справедливость, неподкупность, высокий профессионализм и четкое следование букве и духу закона станут синонимами казахстанского судейского корпуса.

Ускоренная экономическая модернизация предполагает становление социально ориентированной, эффективной, конкурентоспособной, диверсифицированной и открытой экономики как решающего условия повышения благосостояния народа. Конкуренция выступает главным механизмом эффективности экономики. Формированию конкурентной среды в наибольшей степени будет отвечать ускоренное развитие малого и среднего бизнеса, который в будущем должен стать основой национальной экономики страны.

Необходимо добиваться всецелой реализации принципов и целей Стратегии вхождения республики в число 50 конкурентоспособных стран. Будет продолжена интеграция Казахстана в мировое экономическое пространство путем участия в региональных и глобальных экономических организациях и объединениях, продвижения казахстанских товаров и услуг на мировой рынок.

Диверсификация экономики направлена на отход от сырьевой направленности и приоритетное развитие перерабатывающего сектора. Модернизация экономики будет осуществляться с целью преодоления технологической отсталости и «догоняющего» характера ее развития.

Решение этих задач связано с программой форсированной инновационной индустриализации, что предполагает развитие отечественного машиностроения и электроники, биологических и ядерных технологий в мирных целях, современных производств в аэрокосмической сфере, дальнейшее продвижение базовых отраслей индустрии, легкой и пищевой промышленности, приоритетное развитие химической и нефтехимической промышленности, а также строительной индустрии.

При этом для успешной реализации индустриально-инновационной программы обязательными условиями являются: инвестиции в науку и повышение наукоемкости отечественного производства, формирование и широкое внедрение в практику новой методологии и культуры управления, всемерное внедрение и использование информационных технологий во всех сферах жизнедеятельности, разработка совместных межгосударственных программ и проектов как составной части процесса экономической интеграции, активное вовлечение в инновационные процессы общественных объединений и частных предприятий на принципах партнерства с государственными институтами.

Приоритетное внимание будет уделено развитию аграрного сектора как важнейшего фактора развития национальной экономики. Новые экономические условия требуют новых подходов к аграрной политике государства, формирования конкурентоспособной системы агробизнеса в стране.

Основными задачами государства в этой сфере являются обеспечение продовольственной независимости и продовольственной безопасности страны, оптимальные размещение и специализация сельскохозяйственных предприятий с

учетом специфики регионов, развитие межрегиональной кооперации, модернизация сельскохозяйственного производства, преодоление его технической и технологической отсталости на основе внедрения достижений современной науки и техники, обеспечение устойчивого развития отечественного сельского хозяйства и конкурентоспособности его продукции.

Социальная модернизация предполагает развитие социальной сферы и человеческих ресурсов, базирующееся на возможностях устойчивого и эффективного роста отечественной экономики. Новая социальная политика будет направлена на развитие человеческого потенциала, усиление социальных функций государства, формирование условий для достойной жизни человека. Казахстанский национальный стандарт качества жизни приблизится к лучшим мировым образцам.

Достижение социальной стабильности и благополучия станет возможным на основе увеличения занятости В результате подъема производства конкурентоспособности, малого И среднего бизнеса, развития создания дополнительных рабочих мест в сфере общественно полезного труда, повышения заработной платы, в государственном секторе с ростом производительности труда, увеличения и индексирования пенсий, стипендий и пособий, адресной помощи социально уязвимым слоям населения.

Обобщенно указанные направления в политической сфере включают содействие демократическому развитию страны, укрепление ее суверенитета и независимости, обеспечение национальной безопасности и территориальной целостности республики, развитие гражданского общества, расширение прав и свобод человека.

В экономической сфере речь нужно вести о развитии всех форм собственности, отвечающих подъему экономики и благосостоянию народа, формировании социально-рыночного хозяйства, поддержке малого и среднего бизнеса, интеграции в мировое экономическое сообщество. В социальной — о создании партнерских отношений между государством, бизнесом и трудом, государственной защите и поддержке социально уязвимых слоев населения, возрождении казахстанского аула (села).

В духовной сфере основными аспектами являются формирование казахстанской идентичности и патриотизма, развитие государственного языка как главного фактора единения всех казахстанцев, поддержка культурно-языковой самобытности и духовного наследия этносов Казахстана, межэтническое согласие, религиозная толерантность.

Таким образом, к 2020 году наша республика будет представлять собой правовое и социально ориентированное государство, в котором права и свободы, интересы и потребности личности совмещаются с его ответственностью перед

обществом и государством, а государство и общество несут свою долю ответственности за возможности развития и самореализации личности. В таком государстве действует принцип суверенного права народа на власть, конституционного разделения властей и их взаимоконтроля, верховенства закона и равенства его применения, гарантий социально-правовой защищенности населения, развития рыночной основы экономики при опоре на регулятивные возможности государства. При этом высшей ценностью является сам человек со всей системой его интересов и потребностей.

Успешное решение всех этих сложных и трудных задач связано с именем и многогранной деятельностью Первого Президента, Лидера Нации Нурсултана Назарбаева.